

Szerkesztőségi iroda: Fischei Pál
könyvnyomdájában. — Szerkesztővel érdekelni lehet: Herfin, Szerda, Csütörtökön és Szombaton 11 — és 4 órákor. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény *Margyitai József* szerk. nevére küldendő Csáktornyára.

Kiadóhivatal: Fischei Pál könyvkereskedése Csáktornyán. Ez küldendő az előfizetési díjak és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számíttatnak

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap

Megjelenik Csáktornyán hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt
Félévre	2
Negyedévre	1
Egyes számla	10 kr.

Hirdetők még elfogadhatók: Budapest: Goldberger A. Y. hird. irod. Bécsben: Schabek H., Debes M., Oppitz A. és Danbe G. L. és társai. Frankfurt a.M.: Danbe G. L. és társai.

Nyiteltér petítésora 10 kr.

Néhány szó magyar zenészeink érdekében.

(Grk. J.) Hej! cigányok, fekete fickók! már nevetek hallatára is felvilágozódik a magyar ember, hát még ha megszólaltatjátok búvós hangu zenéteket! Igen történik meg nélkülületek semmi fontosabb esemény sem, hiszen nem is mulatság, ahol ti nem vagytok jelen.

Cigány nélkül nagyon egyhangú az ember élete. Ha bánat van a szíven, jól esik lehegedülhetni a fölösleges terhet, ha kedves érzelmekkel van tele a szív, megszólaltatjátok annak hangját, hogy megoszthassuk örömléteket, mert az elrejtett bű kétszeresen fáj, s a megosztott öröm évezete fokozódik.

Aki nem érzi a zene csodás hatását, az nem egész ember, hiányzik belőle valami, a szép érzéknek egyik fontos része.

Milyen nyomasztó helyzete van annak, ki a zene nyelvét nem érti, belső világát nem tudja nyilvánítani, érzi valami pótolhatatlannak hiányát.

A zene urálja a kedélyt, ez nemesíti az érzelmeket, nyilvánítja a belvilág állapotát, tolnácsolja a szerelem lüszere, nemes érzelmeket, fekezi az indulatokat, szelidebb érzelmekre hangolja az indulatot, sarkalja a szép és nemes iránti lelkesedésre az aluszékony embert, felbreszti és fokozza a haza szeretetét, lelkesíti a nagy eszmék iránt.

Általában a zene kiegészítő része a művészetnek, nélküle hiányos minden, mert ez lebeli a művészet remekeibe a lelket, az oldja meg nyelvét s teszi érthetővé eszméjét.

A zene fenséges accordjai a lélek éstest közötti egyensúlynak hatalmas emeltyűje s az emberiség nemestűje.

Elismeri minden ember a zenének nemestű hatását, dicsérik, bámulják a zenészek hatalmas szellemi tehetségét, s még is művészetének s a nyújtott élvezetnek méltó megjutalmazásáról nem gondoskodik senki.

Ott tengeli életét a szegény cigány a társadalom legalsóbb rétegében, hová őt a faja iránti megvetés üldözte, nem gondol senki bajára, nem törődik vele senki, hej! pedig de sok jó tehetség válik ki cigányaink közül, de sok erőszív ember van közöttük, de soknak van tele szíve az isteni ihlettel, melynek elhanyagolt képzettségüknek fogva, nem tudnak kifejezést adni. Az emberek könyörtelensége elzárja előlük az utat a halhatatlanság felé.

Mig kicsinyek, nem akarja senki sem meglátni őket s ha nagyok, ha kiérdemelték hosszasan szenvedés után a babért, büszké rájuk az egész nemzet. Egy Biharit vagy Lovólat megbánul halála után a világ s arcképeiket a méltányos utókor érdemeiknek tartja nemzeti Múzeumába, oda, hol hőseink s nagyainak arcképei s hírneves festőinek halhatatlan művei vannak kifüggesztve; de míg csak az alsóbb lépcsőkön álltak, mindenki lerótnak hitte irántuk kötelességét, ha a parancsoló darab elhuzása után megfizette művészetét.

Hát meg lehet pénzzel fizetni a művészet remekét?

Anyalgik jól el vannak látva cigányaink s e miatt nem is panaszkodhatnak, hanem igen az elismerés, a fölöslegességnek éreztetése s a közöny iránt.

A cigány nem tekint mindkét kenyérkereső eszköznek hegedűjét, hanem egy hatalmas, elrejtett világ kormányzójának.

Isméri is a cigány azon hatalmat, melyet hegedűjében bír, s dicséretére legyen mondva, nem is él vele vissza.

Nem csak hallgató közönségét, de magát is elragadja játéka

Néztek csak a primást, mily büszke elragadtatással szorítja alá alá hegedűjét, mint emeli a lelki élvezet alatt előbőlvő csillogó szeméit a távol messzeségbe, mint feszül meg minden idege, minden izma a gyönyörtől. Igazán lelkesül művészetéért.

Isméri az emberek kedélyhangulatát, szeméből olvassa ki a vigadóknak lelki állapotát s tudja, miként kell a derült hangulatot borúsá, s a borusat derültté tenni

A cigány lelkesíti az embereket a nagy eszmékért való küzdelemben, ő felelőti vele a kiállott fáradságokat, s szeméi elé tartja a birt dicsőségét

Manapság is lelkesít bennünket az mi atyainkat lelkesíté, ma is megértük a „néma” Itakóczyit, bár szavakal nem tudunk neki adni, együtt s-runk a hegedű hangjaival, midőn jászaink halljuk, s megleszül izmunk, kinyúlunk termétnik, mikor halljuk annak gyójtó részét. Szabadság-hőseinkben az elnyomatás terhes napjaiban a cigányzene tapláta a reményt, midőn bűn volt beszélni a lelkesítő eszmékről, a cigányzene őrizte azt meg az utókor részére.

Nem csak a multakért, de a jelenért is megérdemlik cigányaink az elismerést, s hogy emberekként bánjunk velök

Szeretik hazáikat, ők is közreműködnek dicsőségünk gyarapításában, ontották véreket nem egyszer nemzetünk harczaiban, ők is lelkesülnek azért, mi lelkesít bennünket

Legközelebből a zenész terjeszti a nép közt a szép eszméjét, bájos hangu zenéjével észrevétlenül lopja be a nép kedélyébe a szelidítő áramlatokat.

A magyar zenének ismeretes befolyása az idegen népekre nálunk Csáktornyán s környékén igen szépen tapasztalható.

A környék horvát ajkú lakosai magyar utókoron járják a tüzés csárdást, elhagyták a colot s a szebb, tüzesebb csárdást választák táncszokul, magyar államokra készítettek horvát szöveget s azt énekelik. S ugyan kinek köszönhetjük ezt?

A cigányaink, ki megtudta kedvelni a szép magyar darabokat. Ez az ő érdemük, s ha egyéb érdemük nem volna is, már ez is elég arra, hogy irántuk némi elismeréssel legyünk.

Az a nép, mely elhagyja eredeti tánczát, zenéjét s öltözetét, hogy felvegye egy másik nemzetnek szebb viseletét, kedvel hallgatja zenéjét, az közel áll ahhoz, hogy érzelmeit, nyelvét s szokásait is a másik nemzetéhez alkalmazza.

A zene révén becsusznak más, reánk nézve hasznos eszmék is a nép közt, csak támogatni kell a cigányok működését. A letenyei és csáktornyai zenebandától a horvát földészzenészek eltanulják a magyar dalok játékat, s oda haza falujokban azt huzzák a mulatozó embereknek s ez által terjesztővé lesznek nemzetünk gondolkodásának. Mert a zene tükrö egy nemzet benső világának.

Igy lassanként a magyar zene csábító hatása alatt vidékünk lakosainak érzelmei-világa áthatsonul, s még nagyobb, bensőbb vonzalommal fog nemzetünk iránt viseltetni, mint viseltetik most.

Fáradságos feladat, tagadhatlanul, de segélyvel, kitartással s ügybuzgalommal befejezhető az, minek alapja már megvettétek.

A siker biztosítására azonban okvetlenül szükséges, hogy zenészeink birtokában legyenek a népdalok kiválóbb gyöngyeinek.

Ezt nekik megszerezni nagy anyagi áldozatba kerülne, az is azerethetnek meg mind, de megszerezni nem is annyira az ő, mint inkább a fiatalság feladata.

A fiatalság képviseli mindenütt a vigabó s nemesebb élvezet után törekvő elemet, ők rendezik a város szépeinek mulatóságát czélsz táncvígalmakat, nekik tehát kötelességük mindent elkövetni, hogy estélyök élvezetes legyen.

A tárlóknál s tavaszi mulatságoknál pedig egyik főkelek a jó zene.

Fordult már előt arra is eset, hogy a bál-rendezésé máshonnan hozott zenészeket, mivel a helybeli nem elégítette ki az igényeket.

Vajon nem leant-e jobb, ha a fiatalság felkarolná a mi cigányaink ügyét, s szereze nekik hangjegyeket, hogy kiképezvén magokat, nagyobb igényeket is kielégíthetnének.

Hiszen csekélység az egész.

Minden embernek fordul meg kezében hangjegy, csak ezt kellene leírás végett átadni, vagy az újabb darabokat nekik megszerezni.

Ha elősegítenék tanulásukat, lenne jó zenék s több élvezetes estélyünk, de egyszerűsind hazafiai kötelességünk is teljesítenék vele, mert a jó zene a rokonszenvnek nagy terjesztője.

Magyarnyelvi képesítő vizsgálat Csáktornyán.

Magyarnyelvi képesítő vizsgálat tartott l. hó 21-én Csáktornyán az állami tanítóképzésben. Ezen alkalomból nemesak az idegen képesítővel bíró s magyar nyelvi képesítő elnyerni óhajto tanítók jelentkeztek, de utjabban is behívtának azonban nem előtt már muköto, oklevelel azonban nem bíró tanítók is, hogy a magyar nyelvben eddig tett előmenetelükhöz képest sorsukról végintézkedés történjék. Az idegen ajku tanítók közül a magyar nyelvnek idegen ajku iskoláiban tanítására nyolczan találtak képeseknek. És pedig egy általános jó, heten pedig általános elégséges eredménnyel. Ugyanezen alkalomból kifolyólag a vizsgálaton emlekk kir. tan. ur az idegen oklevéllel bíró tanítók okleveleinek nostrificálása érdekében a kellő intézkedéseket megtette. A magyar nyelv oktatását végleg szabályozó magas min. rendelet végrehajtása érdemében történt sok és buzgó intézkedésekben egy a Muraköz, mint megyénk vendvidéke nemzeti kulturájának feltérfigozásához legjobbosz reményeket fűzük. Az idegen ajku s most már szorgalmuk folytán magyar nyelvi képesítő nyert tanító urak előtt pedig lehegen mindenkor Dr. Ruzsicska Kálmán tanfel. urnak erélyes intése, hogy a magyar nyelvi képesítő ényeresének tényével me érezétek magokat felmouve kötelesek alól, mert a mily odaadással fogja a munka és hazafiasz dolgaiban hivatások magasztalan álló tanítókat támogatni, ép oly kérfelhetlen szorgalom fog képesítőit daczra emelni azon tanítókat, kik a nyelvben való járasságuk további fejlesztésének elhanyagolásával megsértenék ezen nemzedékek rájuk bízott szent és fontos érdekeit.

CSARNOK. Az ősiség.

II-ik fejezet. Az ősiség jellemzése. (Folytatás.)

De Frank Ignáz is magánjogi institutióknak tartja, midőn kimondja, hogy az ősiség a vérség oltalmára tartozik, s ahhoz a kir. kincsem semmi köze. — Ebből is kitetszik az ősiség a magán telet közti viszonyokat szabályozza, mely — mint ilyen — csak is a magánjognak képezheti tárgyát egyrészt, másrészt pedig sajátoság természeténél fogva, mivel elők közti vagyonrendelkezés szabadságot csak is az illető után ... bizonyos jogközösségen alapuló ... örökösödési joggal bírók korlátolatlan, ennel fogva az ősiség a magánjognak örökösödési részét egészíti ki, mert az így természetű rendelkezési szabadságra vonatkozó korlátolások, más szóval, vagyonjogi oltalmak, mindentűnt a magánjogi örökjogi részben tárgyalhatnak.

Ezen állásom mellett harcol a római successio ab intestato, az osztrák pflichtheil, s a magyar törvényes örökösödési és törvényes osztályozás intézményeiben.

A mondottakkal szemben azonban nem lehet tszadni, hogy az ősiségnek van egy kis-közjogias színezete is, a mi feltélesen kutatást könnyen tevédebe hozhatja, s ez onnan ered, hogy a javaknak — mint már említettük — közjogias osztályzata is van, mert minden bírtok nemesi, polgári, jobbgyi vagy szabadkerületű és ezen kívül — kivéve Fiume kerületében, a királyföldön, a katonai végeidéken levőket, s a bányabirtokokat — egy Magyarországhban, mint a kapcsolts részeken és Erdélyben, minden bírtok ismét vagy ősi, vagy pedig szerzeményi volt, s ezen ezen ketős osztályozás mellett jelenkeznek együttesen a köz- és magánjogias következmények, mely esetében a bírtoknak előbbi természeté mellett az utóbbi háttérbe szorulhat a feltélesen vizsgálódó szem előtt, míg ha kissé melyebbre hatolunk a dologba elválasztjuk a közjogias a magánjogiasról, így megnyerjük az ősiséget, mint tisztán magánjogi institutiót.

Az előadásokból kitetszik tehát az, hogy az ősiség felőleli a közjogias bírtokosztályzat minden ízét, Hatálya tekintetében pedig e helyen még meg kell jegyezni azt, hogy az ősiség nem egyes és egyedileg, fajtálag vagy némely meghatározott dologra vonatkozik, mint inkább az azok által képviselt vagyoni értékre, a így az ősiségnek tárgyát nem csak ingatlan javak, hanem ingó dolgok is képezhetik, s ennel fogva — miként Wenzel is tanítja — helyesebb ősi vagyonnól, mint ősi dolgokról szólni.

Lényegét tekintve, az ősiség, a törvényes örökösödés után nem egyes elődeinktől reánk szállott vagyoni értékek rejlik, természeté pedig abban nyilvánul, hogy az a vérkapcsan alapuló jogközösségen levők és az ezen jogközösségre lépéndők (főtalajdonát képezte, s a mindenkor bírtokost csak is a haszonélvezeti jog illette meg, habár... mint azt később még látni fogjuk — kivételes esetekben a haszonélvezete jogositottat is megillette az elidegenítési szabadság, de ezzel szemben állott szabályként az ősi vagyoni elidegeníthetensége.

Az ősi vagyonnak jellemzésére hozza fel Frank Ignáz közg. törv. 204-ik §-ában, hogy őstieken, az osztályok nem arra valók, hogy a jószág, mely többéke volt, ezután egynek a sajátja legyen, azt minden elők összesen és egyes akaratlan nem tehetnek, mert a maradóktól meg nem foszthatják, hanem valamin osztály előtt a jószág csak az egész nemzettség tulajdona volt, ovan maradá azután is, felszavta lett az osztótok életkorára és jóvedelem, a haszonélvél és nem egyéb. Innen folyik, l. hogy az ősi örökséget sem idegen kére adni, sem terhelni nem szabad, amit ugyan a reggib kor szigorubbán megariott, az utóbbi századok — kedvetlenül túrva a korlátokat ... itt-ott rést nyitottak, s, ősióbi a törvényes öröksést sem élot, sem pedig leandó kizárni nem lehet és minden arra ezéző végintézet fogantatán. De ezekből következik tovább az is, hogy ősi örökséget mindenki csak az első adakozónak vagy a szerzőnek köszönheti, nem a kimutult utóbi bírtokosnak, az örökös tehát nem is ennek, hanem az első szerzőnek képviselője, a mi terhek, adósságok viselésére nevezo sokat nyom.

Fentebb már említettük, hogy a jogközösségnek alapját a vérbeli kapcsol képezi,

ezen vérbeli kapocs teremtette jogöröksegi pedig abban nyilvánul, hogy a jogközösségen levők birtokukba veszik az ősi vagyonnak reájk háramló részeit hasznosítva, meg pedig miként Frank mondja: azért, „hogy neki külön és tehát szabadabban gazdálkodva nagyobb hasznót is nyerjen, kedvet is inkább tölthesse. Egyébiránt a megostott ősi öröksegi a nemzetségi ősi tulajdona volt is, maradt is, és a gazdálkodás rendén kívül a jószágban semmi vele változás nem történt? Maguk az osztóztó atyafiak az egész öröksegre nézve úgy maradtak, mint voltak a tulajdonos nemzetségi tagjai, tehát az egésznek társurái, csak hogy 5k életükkel lelétek utánuk lesznek majd mások, a kikre az öröksegi átszáll, mivel ezek is az első szerzőtől származnak, vagy attól, a ki az első szerzővel egyenlő igazságot nyert.“

H I R E K.

Lapunk t. olvasóihoz. A második felév kezdetével tisztelettel hívjuk fel lapunk olvasóink figyelmét a „Muraközre.“ Lapunk hazafias és emberbaráti célok szolgálataiban áll. Ismerik t. olvasóink a mura közti viszonyokat. A kik törődnek e viszonyokkal és figyelemmel kísérik azokat: ve-lünk együtt arra a meggyőződésére juthattak, hogy még mindig sok a tenni való Muraközben. Nem kevésbé lelkes munkánkban az elhagyottak és elmaradt muraközi népek lapunk irányában mutatott meleg érdeklődése. Leikes nép lakja a Mura és Dráva között! Bún volna e népet elmaradottságában meghagyva, tönkre jutni engedni. A nép között élő vezetők vannak hivatala a népek az erkölcsi és anyagi haladás és a tudás utját megmutatni, a vezető kötelessége a nép előhaladására törekvő eszközök megszerzésére a népet serkenteni. Kérjük a haza és a nép érdekében a tömeges támogatást, hogy lapunkat az általunk óhajtott nívóra emelven, cseleinket megvalósíthassuk.

A kiadóhivatal a hátralékok be-küldését és az előfizetés megújítását kéri.

— Szüidei bíró a csáktornyai kir. járásbíroságnál Sára Lúván kir. járásbíró, a perlaki kir. járásbíroságnál Götz Ferenc kir. járásbíró leend.

— **A Varasdra utazók figyelmébe** van szerezésnek ajánlani Vajdits urnak a „Vademecumhez“ czimzett szállóját. A vendéglő jól be van rendezve s ezenkívül a t. vendéglő ur nagy-kanizsai születési honfitársunk.

Az évi zárvizsgálatok lassan-ként Muraköz minden iskolájában bevé-gződnék. Kérjük lapunk barátait, hogy a vizsgálatok eredményéről a lefolyásról tudósítani sziveskedjenek lapunkat!

— **Kinevezés.** Grézli J. Jenő, a csáktornyai áll. képezde gyakorló iskolájának h. tanítója a vallás- és közoktatási m. kir. minister ur ugyanoda a gyakorló iskola tanítójaul végleges minőségben kinevezte.

— **Csáktornyan** az isk. vizsgálatok a múlt héten tartattak meg. A képezdei nö-vendékek f. hó 20-án a Zrinyi vár kapóinájában — ahol az ünnepélyes Te Deum tar-tott — adtak hálát a Mindenhatónak. A bizonyítványok kiosztása előtt összegyűlt az ifjúság s a tanári kar az intézet egyik tan-terében, ahol Samu József igazgató emel-kedett beszédet tartott, figyelemzítvén a többi közt az ifjúságot, hogy a szüntődőn, mely a teljesített munka kipihenésére szolgál ugyan, igyekezzenek utazás által hasz-nossá tenni s mindent megfigyelve gyarapí-tani ismereteiket és tapasztalataikat.

— **A közs.** polg. és elemi tanócák ban a vizsgálatok után f. hó 25-én tartott meg a Te Deum a Szt. Ferenczi templom-ban, mely után az illető igazgatók tartottak beszédet az ifjúsághoz s osztattak ki a tulaj-mak s bizonyítványok.

— **Pribislaveczen** a tanulók szá-mára f. hó 27-én (rossz idő esetén jul. 4-én) tavaszi mulatság fog rendezetni Jók italk-ról és élelekről gondoskodva van.

— **Rablogylósság.** A múlt pénte-ken reggel 1—2 óra körül a hodosáni ma-lomtól nem messze egy veriatzó gyilkosság történt. A leteni Mura-hídnál a gorisnái határban levő Komparia nevű csatornában valami Györgyák György volt a kocorsáros. Ugyancsak ő a megelőző napokban gabnát szállított Varasdra eladás vegett, honnan esőtörtökön este későn, illetve éjjel ment hazafelé. A hodosáni malomtól ismeretlen tettesek megtámadták és össze vágosták; a halva ott maradt kocorsáros nem is volt felismerhető, annyira össze ronsolták. A

gyilkosok ez újabb tett elkövetése előtt már tolvajoltak is, s midőn őt megtámadták, már fel voltak szerelve lopott lovakkal, melyek közül vagy hármat a megyikről kocsiához kötve ott is hagyta. A kocorsárosnál ugy 70—80 forint összeg lehetett, a melyet a rablogylósságok egy rossz órával együtt el-vittek. A szerencsétlennék kalapja és köp-nye nem tudta hova lett. A csendőrség mindjárt megkezdte a nyomozást, még aznap Hodosánban egy Ruszics (Jurcsán) Irván nevű embert letartóztattak, egy veres törött kapuanyelt (mellyel 6 állítólag egy kigyót vert egyon) s tartiszájában egy veres kötelet találván. A gyaru eddig a letartoztatott s a perlaki kir. járásbíroságnál vizsgálati lögságban levő egyént terheli.

— **Csáktornyai önk. tüzoltó-egylet** elhalasztott tavaszi mulatságát f. hó 24-én a „Féhr Galamb“ kerti helyiségében meg-ar-totta. Jóllehet a déli eső az egyesület remé-nyeit latogatottság dolgában nagyon alacsony fök-ra szállította le, annál nagyobb ön meglepetése este, midőn a kerti helyiség ugyancsak megtelt buzgó párolóival és jó-károival egyesületünknek. A bevétel közel 50 forintot tett ki. A tánchely igen csinosan és izlestelejesen volt díszítve; a francia-negyest vagy 50 pár táncolta; kitűnően sikerült a tájzjáték, itt Cvetkovics ur ugyanc-sak kitért magáért. Az ételek és italok kitűnőek voltak, a szolgálók pedig pontos volt. Kar, hogy a közönség nem látogatja jobban városunk e legalkalmasabb s leg-kellemesebb kerti helyiségét.

— **Szt.-Gotthárdról** írják. Folyó hó 9-én Felső-Rönök községben egy 3—4 hóna-posnak latszó meghagzt találtatt, s a rendőri vizsgálat csakhamar nyomára jött annak hogy ez 8-és 9-ike közti éjjel Zolter Julia ottani hajadantól születt, ki ellen a magzat elhajtás bűne miatt a kellő lépések nyomban meglettek. Rövid idő lefolyása óta ez már a második eset e vidéken! Ezt meg-élezt e Szt.-Gotthárdon fordult elő. Hat-e vesztett elszőlő irjak-e? Az oly sürűen szo-kott előfordulni, hogy már szinte néma megadással s szomorú öntudattal ürjűk e borzasztó veszedelmek.

— **Lapunk** n. számában közölt tréfas talány megfejtése: kukoricza kasa diák táp-lalása.

— **A Popp-féle Anatherin-szájvíz** több mint 40 év óta rendeltek a legkötü-nőbb orvosok által, közöttük a boldogult Op-polcer tanár által is. Drasche tanár is uba-ban nagy eredményel alkalmazta a bécsi egyetem orvoskórházban, ugyszintén Sokinzier tanár is a száji, nyak, foghús és szájpádlás betegségeinél. — Es ezért sokak számára a Popp féle Anatherin-szájvíz, mely kaplathó Csáktornyan Göncz L.-féle gyógyszerárban, épen olyan biztos gyógyszer, mint nélkü-lözhetlen olvaszer lett és lesz mindenkinek. ki azt száji, torok és foghús betegségeben használta. Egyidejűleg figyelemzítünk e szá-jvíz szedezők és gyakran káros hamisításaira, melyek gyakran a kezelő orvos is megcsal-ják. Minden eredeti palack nyakán ott van a védjegy, mely az eredetiségéről tanusodik. E gyógyszer rendkívül tekintélynek és elter-jedésnek örvend az osztrák határokon kívül és egész Európában, sőt Amerikában és Ausztráliában is vannak csodáló Figyel-meztetők továbbá Popp J. G. os. kir. udvari fogorvosnak Anatherin-fogorvosápa-száj- és növény-fogorvosára, melyigen alkalmas és híres fogtisztó szer.

— **Előfizetési felhívás „IRENKE“** című költemény - füzetre. Minden kornak nagyvagyoni és családi költészetre, így a nagyapák kornak is megvan a melyet egy hosszú élet öröme, fájdalom teremtett. ... Nem a szerelem ömlésének se a világiá-dalom keserve hangzik e költeményekben, hanem az elzett szív tiszta érzete, az elszállni vágyó lélek földi hagyományai. Felzárando korom és más:gyűmölcséről szóló dalok viszhangoztak keltettek valamint rokonim, barátim, hogy jóakaróm körében s azért saját ál-bocsátam. A lehető csinos kiállítású füzet ára 60 kr. Gyűjtkönyv s példány után tisz-teletpénzdánlyan szolgálom. S miután könyv-piacra s kiadványom nem bocsátattam, inkább magánjellegű levén, az előfizetők névsorát emlékek a füzethez csatolom. Az öreg ember e gyengesége megbocsátathó. A munka l. évi aug. hóban jelenik meg. Az előfizetési pénzek mielőbb, de a f. évi július hó végeig beküldendők, hogy a nyomatott példányok mennyisége iránt tájékozhatam magamat, miután fölös számban nyomtatni nem akarom. Nagy-Kanizsa, 1886. június 14. Teljes tisztelettel Bátorfi Lajos.

Urednikla pisarnica je u stanju tiskare Fischela Filipa u Čakovcu. — S urednikom razgovarati se more: pen-djelak, sredo, četvrtak i petak od 11 i 4. uri. — Sva pisma i postiljke nai se pošiljaju na ime Margitai Jozefa urednika u Čakovcu. — Izdateljstvo: Knjižara Fischela Filipa u Čakovcu. Sim se naj pošiljaju predplate i oglasi.

MEDJIMURJE

NOVINE ZA PUK.

IZLAZI SVAKU NEDELJU.

Čena je: Na sedm leto . . . 4 frt. Na pol leta . . . 2 „ Na četvrt leta . . . 1 „ Oglasi se poleg pogodbli 1 fal računam. Iz vnu toga se mora plaćati za svaki oglas, kulikupat izlazi, 30 kr. vladni strošek.

Navuk od pravc Magjarske države.

Novi vojnički zakon.

1 §. Pod novi zakon spadajući podpomazeju solda tvo, ter su pod orsačkom obranbom.

2 §. Pod novi zakon spada svaki človek, koj se more braniti koj nije niti cesarski soldat niti domobranec (honvéd), od početka onoga leta kad je 19. leto navršil, do konca onoga leta dok 42. leto izpuni. Oni pako, koji su po XL. zakonu 30 l. 1868 pred devet-najstim letu stupili dobrovoljno med soldate, spadaju po XL zakonu izdanim leta 1868, t. j. po leta 1882 i danim XXXIX zakonu još 12 let posle od-služene soldatije pod nove zakone.

Pod novi zakon spada nadalje svaki človek do 60 leta, koj je pri solda iij služil.

Zandari, financi i sumari, ako vu vreme bitke mora stališa ostaviti, spada pod novi zakon.

3 §. Pod novi zakon spadaju deluju na dva razrede.

Vu prvi razred spadaju od 19. do 37. leta nadalje sim spadaju pod 2. §. napomenuti, kak takaj oni, koji su po 1868 letu izdanim XL zakonu 17. §-u od jedno vreme otpušćeni, ili po leta 1882. izdanim XXXIX zakonu 12 §-u od soldatije otpušćeni.

Vu drugi razred spadaju oni, koji su 38 leto navršili do 42 leta, a oni, koji su po 2 §-u pred devetnajstim letom dobrovoljno stupili nuter, spadaju 5 let vu p vi a 5 let vu drugi razred.

4 §. Pod novi zakon spadajući dužni su na poziv Nj. Veličanstva na odluku ministeriuma, ako bi tabor nastal, domobranske dužnosti izvršavati,

Pod novi akon spadajuće ravnal bude od Nj. Veličanstva imenovani zapovednik

Razpušćenje ljudih odredi Nj Veličanstvo.

5. §. Ov zakon upotrebuje se sa-mo vu našim orsagu; vu iznimski more se izvan orsaga rabiti, ali opet s drugim naredbami.

Ako orsačko spraviće nebi skupa bilo a iz čakanja bi nesreća mogla biti, onda bi moglo Nj Veličanstvo na odgovornost celoga miuistariuma pod ov zakon spadajuće ljudi i izvan granice hasnuvati.

Prvi razred more se vu potrebeci ako je rezerva mala, po leta 1882. izdanim XXXIX zakonu 8 §-u takaj kakti rezerva hasnuvati.

Ali na ovu stran priliehi su samo oni, koji su predi soldati bili i muštre dobro znaju.

Vu sli dužni su svi oni, koji su vu spomenutoj več dobi od najmlajšega leta nuter stupiti.

Oni, koji su 12 let samo domo-branci bili, moreju samo domobranske vojske izpunjavati.

Oni, koji su se po 1868 l. XL i XLL zakonu od soldatije skupili, nem-reju domobranske vojske izpunjavati.

6. §. Nuter pozvani ljudi dužni su od prvoga do zadnjega dana službe soldačkim zakonom se podvoći.

7. §. Ovi ljudi budu po soldačkom oborožani i oblećeni; ako do vremena nuter pozivanja za dosta oprave nebi bilo, hasnuvala se bude navadna magjarska črlena, bela i zelena farba, da se po njoj prepoznaju izpuniteiji oružničke jakosti. Oficiri budu takaj imeli svoje znamenje.

Jezik, znaki, oružje i zakoni spodobni su k domobranskim, koji su leta 1868 vun dati, po XLI zakonu 18 §-u

8 §. Ljudi ovoga zakona, vu nagradi, prevaznanju, penezi, hrani, vračtuva kak i vu obskrbljenju ostavljenih, budu po leta 1875 izdanim LI zakonu jednaki s pravimi soldati.

9. §. Oficire bude Nj. Veličanstvo imenuvalo, po tolaču ministra, koj je bude več vu miru označil; pod oficiri budu se več posle poziva imenuvali.

Imenuju se pak oficiri samo na ono vreme, kak dugo budu pri službi, posle razpustka pak zgubiju stališa

Oni, koji bi se za vreme službe dobro vladali ili bi se odlikovali, moreju molbenicu k ministeriumu dati, i ondi si s dozvolon Nj. Veličanstva stališe zadržju.

10. §. Zakonodavstvo i razdelenje ove vojske je dužnost domobranskoga zapovedničtva

Zakonodavstvo i popisavanje je takaj dužnost oblasti, kojim moraju vo-ditejji popisa dušah po XL zakonu 43 §. 1868 leta pripomagati.

11. §. Stroške plaća soldački i taborski ministerium.

12. §. Na zvršavanje ovoga zakona oblašćen je domobranski minister.

ZABAVA.

Matias,

grabančias diak.

(D dalje)

Izhod zadnji.

Matias, Pisarović, Veselkovič, Kopriniović, potlam Jugović, Kuzman, i Smolko, Pisarović. Tu si ti? ti tepec!

Kopriniović. Imamo s tobom velk račun.

Matias. Sudim, da čisto nikakov. Veselkovič. Pak se podstupi još pravničkoga veiniti?

Pisarović. Nisi ti on tergovec, koj si snocka pri Medvedu od nas ciganski novce pobral?

Veselkovič. I još potlam s nas takve novce napravil?

Kopriniović. Štimas, da se to ne zeznalo? O! dojde i više toga još na svetlo.

Jugović. (izide vun) Oho! Domine Študioze! iziše su vaše ciganje vun. Zeznal sem ja, kak ste vi Kuzmanu povedali, da ste me okanili s jednum travu, koja nevindoga čini, i opomenuli ga, da se naj drži, kak da me nebi videl, pak me je vsega popljuval.

Pisarović. Oho! to je pak nekaj novoga.

Kuzman, (izide vun) Dober dan cigau diak! I kak su moja pleća? vi ste vendar povedali, da me hoćete vu vrece navabiti, da si on bude mogel onu vkan-ju namodestiti, koju sem mu ja po vašem naputku veinil?

Kopriniović. I to je nekaj novoga!

Jugović. Ovak, kada se čovek kak-vomu tepcu zaufa, — njega zplati.

Smolko (izide vun) Tu ste vi gal-ženjak! ki ste meni krivi, da ves stučni i potrt cele tri tjeđne zpostelje nisem išel?

Kuzman. Kaj je i s vami sused! kakru kozlariju napravil?

Smolko, Ter vragometnu! Ja sam se s znjim pri zajtrku spominal, kak bi človek mogel bogat postati, i pital sem ga, nebiu bilo dobro v-ris iti, od vraga penzeze prosit. On na to počne ves na-čin pripovedati, kak mora človek sebe s jednum palicom na križanju okruštiti, kak strahi dohadaju: — kak ne smeti

iz kola iziti, i vnoa druga. Ja nekako od gjergernosti vuzgan dokonean z-deti- ciji mojemu, gda i kam v ris pojdemo. ... On pak, kak li je zezal, kak li ne, pomiti i nagovori jednoga mesarskoga detica nas . . . on nebudi len, opravi se kakti vrag.

Kuzman. Prosim vas, nezabite vaše reci, kak je bil opravljen ?

Smolko. Ves s-črnom krznom, velike roge, krvavi jezik i dugi rep.

Kuzman, je vam bogme! on isti, kojemu sem ja hladu i kratki reklic iz črnoga krzna delal, — i k tomu sem mu k hlaćam repa pridelati. . . Vidiš, vidiš! hamulije.

Jugović. No! potlam? sused!

Smolko. Mi anda dojdemo na receno mesto; — i silećemo se do rubaće.

Kopriniović. Zebaj ste se do rubaće slađili?

Smolko. Kajti me je on cigan vputil, da tak mora biti, ar je vre onda znal, kakovu psinu bude napravil, i zato me je vputil vu to, da vam korbać leđe do kože dojde. . . Napravimo onda okolo nas kolobara, tri krat zafucemo. Na jeden krat dojde vrag z jednim velikim korbaćom, — počme on nas ogrinjati, — mi se mešamo, kakti piškori v tesnem mestu, ali on nas na vse strani tuče, mlati, kaj more, i kud je samo mogel doseći. Mi se nesmo ufali pobeći, da nas nebi odnesel. Anda smo to mlacenje viteški terpelu celu vuru. . . Zatim odide i taki se povrne, pak nam hiti jeden žakej, da je zakrabetal i onda zvezema on odjde. Mi puni veselja, akoprem i puni curek, kak smo začuli v zaklju škrebetati, na vse smo zabili, — izidemo iz risa i žaklja odnesemo.

Kuzman. Neli to morebit on žakej bil, v kojem ste vi Domine: onoga (na se kaže, štokfiša imeli)?

Smolko. Kada smo domov došli i žaklja razvezali, našli smo nutri samo steklovinje, i od zgora ov falacec papira.

Jugović. Dajte da ga sim:

Smolko. To vam je! ja ga nisem mogel četi, ar na očale nevidim. Dajte vi pogledajte, kaj je nutri taj mesarski vrag napisal.

Jugović. (Odvine papira i počme na glas četi.) Kakvomu se pomoćniku gdo oteče, s takovimi penzi se plaća. . . Neišči bogatstva po hman puti i načini, ar, ako dober i marljiv budeš samo ti dojde, — ako budeš len i razsipen, nesij ga vreden.

Smolko. Tak mi Bog pomozil, ovoga navuka tak mi je s korbaćom v pleća zabil, da ga budem čutil i pametil, doklam živ budem.

Matias. Anda ste vsi skup vaše preri meni tužbe povedali? dobro . . . na vse one ja odgovarjam. Vi Domine Pisarović jeste samo jeden pisar pri varšu, služite na ljeto sto forinti, — zaigrali ste snočka 150 forinti pobiranja prečredne plaće za pisanje vaše pustiti, koje falinge črniji obraz pošteenoga srca, — i zato jeste počrneli, da vsigdar zmisljite ad punktom Honoris.

Vi Domine Kopriniović! zgubili ste 100 forinti. Jeste siromasčki jurasti prez plaće. Roditelji vaši jesu siromasčki plemenitaši, koji z težkemi žulji skrbeli su stroške za školanje vaše, da ove njim, kada na vaš stališ dojdete, z vašum pomoćjum nadomestite. Za vas je ne vetre delati, još menje težke vašeh čomarov žulje na pogibel igre postavljati. Zato ste dobili velikoga nosa, da se vsigdar za njega primete i zmisljite, kaj ste i odkud ste?

Domine Jugović. Vam sem vre predi vnoo hasnovitoga povedal. Da ste od Kuzmana popljuvani, jeste zplaćeni za vasu bedastoću. Da ste dobili oselsku glavu, vredni ste je bili, ar ste ju i sami seljali, i valuvati morate, da eisto malo vglavi imate, pak vendar i za ono malo, obilnu plaću od Domovine potrebujete. Glave ste se oselske mentuveli, kuliko se spodobu oselske dotiče. ali bojim se, da su vam vendar moćjani ostali.

Gospon Veselković. Vi ste rajši prasec hoteli biti, kak za sto ranjški na ljeto služiti. I zato ste dobili svinjsku glavu, kajti najmre rajši bi se vu lenosti i manjgvanju hraniti, kak marljivo se trsiti z malem zadovoljni biti. — Glavu

ste svinjsku na hitrom zgubili, ali se bojim, da vam je narava ostala.

Sused Kuzman, Koj se v žaklje skriva, da čuje ljudske od sebe, spomenke, mora ali jako zločestoga spoznanja, ali veliki štokfiš biti, ar koji dobro čini, ako se nebo zruši, seguren ga gledal bude. Zato ste bili vredni, da vas je Jugović malo pretepel.

Vam, Smolko sused, je vrag, kojega ste penez prosili, dosta navuka s korbaćom i potlam na papiru, kak ste malo prejdi čali — za spomenek dal. — Deržite se onoga, i pleća vaša cela budeju.

Ovo su moji zroki i računi, s kojemi ja za vaše dobro ovak z vami baratal jesem. Da sam glave druge, črni obraz, velikoga nosa, smrt, i druga izkazal, nečudite se, to onomu, koj po školah hodi i marljivo vu izvedanju naravskih pripečenj terši se vuciti — lahko včiniti je. — I zato ova pripečenja ne coprijam, nego navuka i znanju naravskomu pripisati morate; to meni verujte; ar sem

Grabancias̄ diak.

(Konec.)

GLAD FERENCZ

Lov na elefante.

Iz Bengalije javljaju vu Englezku, da su tam držali lova i 217 elefantov viovili. To je veliki dobiek, jer je vu Indiji već malo elefantov. Ako bi se elefanti dokončali, to bi za Indiju veliki kvar bil, jer ova sprjetna i jaku životinju nebi s ničem bilo moći nadomestiti.

Zive elefante na svakojački način lovuju. Jeden način je, da je zapojiju, jer elefant jako rad ruma pije, kojega već zadržeka čuti, a kad se napije, onda pijan doli legne. Onda se jeden Indijec k njemu došula, priveže ga za nogu k jednomu drvu, kad se zbudi, pustija k njemu par pitovnih elefantov, koji ga s rilami pošteno zmlatiju, a onda se već da tirati kam lović hoćeju.

Drugi način je, da s plotom ogradiju vuzkoga puta, ulaz je tak vuzki, da samo jeden elefant more najedenput nuter iti. Taj put pelja vu sunu, gde lović ognja kurija. Vnoči doleju znatiželjni elefanti ognja gled. Kad je već cela čorda elefantov nutri, onda jim prepreeju.

Na ov način su i zadnjiput lovili, kad su 217 elefantov viovili. Ovi elefanti vi-še posla zvršuju, kak 10 put tuliko kamilah (devah), 18 put tuliko bivolov, 23 put tuliko volov ili kak 68 put tuliko ljudih. Elefant zvršava svakojačke posle. To je zrok, da Indijanska vlada vse včini, da bi se ove hasnovite životinje pomnožile.

Gledeć da budu i vu budućem vremenu elefanti, indijska vlada je o- tre zakone složila na one, koji elefante skončavaju. Elefanta streliti jako je prepovedano, izim ako nisu jako hmanji, jer ima i jako zločestih elefantov, koje Indijanci jako prepoznaju.

Od Himalaje brega na prostora Terai sve do južne granice Travancora ima po šumah još vnoo elefantov, ali tam je stanovniki jako skončavaju, tak da je nazadnje sve skončajuju Indijska vlada tak prepoveda elefanta vvoriti kak i dete. Jer ako se svi elefanti skončaju, već je nebude moći s ničim nadomestiti. Elefanti su vezda vladino svojstvo, a elefantove kosti tržiti je pojedinim ljudem jako prepovedano, jer su je do vezda samo zaradi kostih jako strelali.

Iz Afrike bi bilo moći prenesti elefante vu Indiju, ali su i vu Afriki potrebni, pak afrikanski elefanti nisu tak veliki nití jaki, kak indijski, izim toga afrikanski elefanti vnoo trpiju od muh, dočim indijski elefant nečuti muhjeva uboda črez debelu kožu.

Elefant obavlja svakojačkoga posla a vu silii hasnuje se i vu taboru. Vu starinskom vremenu, dok još puškinoga praha poznali nisu, s vnoiguput elefanti predobili bitku. Vezda je najviše hasnuju za lov na tigriše.

Do vezda su navek mislili, da se vlovljen i pitovni elefanti ne plodiju, ali

to nije istina, jer se je već vu Evropi pripelito, da je ženka skotila mlade. Vu Philadelphiji je vu jednom cirkusu ženka opet jednu malu ženku skotila i tak je dokazano, da se elefanti i vu robstvu pomnažaju. Taj mladi elefant je sive farbe, 213 funti zmehek, 10 palcov visok i 35 palcov dugi. Mati je 23 leta stara i jako spametna.

Kaj je novoga ?

— Postuvinim čitateljem! Vu drugoj polovici leta preporučamo novine naše svim Medjimurcima! „Medjimurje“ služi domovinu i medjimurskoga puka. Medjimurje se trsi, da bude puk medjimurski napredoval, pošten bogoljubliv, delavan i zmožen postati! Vu ovim lećim našem nakanenju, hvala svim Medjimurcom — nam puk medjimurski s radnoćjum pomore. Zato i vu drugoj polovici leta srčno primemo pero vu ruke i kak nam naša slabost dopusti i nadalje budemo se trsili s čim predi dostići onoga cilja, kojega smo si onda na zastavu našu napisali, kad smo novine naše prvič izdali. Znamo, da smo sami preslabi naše lepe, istinite i svete cilje dostići, ali ufamo se i nadalje vu puk medjimurski i vu druge post prijatelje naših novin da budu našoj slabosti i nadalje na pomoć! Prosimo anda Gg. vodje Medjimurskoga puka, da naj preporučuju poznančim svojim njihovog najbolšeg prijatelja, novine „Medjimurje“.

— One post predplatnike, koji su s predplatom zaostali, prosimo, naj predplate čim predi vu izdateljstvo naših novin po-leju!

— Pobunjeni težaki. Vu Rodezu su se pri sudu četiri težaki iz rudnice javili i tužbu podigli, jer nisu dobili celu tjeđovnu plaću. Predi kak bi se bila tužba napre zela, obišli su ovi četiri težaki sve težačke stane i tam drugo težake pobunili. Drugi težaki su k njim pridružili i svi skupa su išli k inžiniru. Watrin inžinir bil je s nekuliko pisarov vu kancelariji. Watrin je prav štel napre zeti prvešu tužbu, kad najedenput čuje kričati: „Doli s Prusom!“ Težaki su mu rekli, da oni se pred njim nebudu pravdali, nego naj ide skup s njimi k sudu. Včinił njim je po volji. Puteš su ga težaki zgađjali i kleli. Dojluč tam, rekeli su je sudec, da si naj izbereju četiri težačke, koji budu na sudu vu ime svih odgovarjati. Težaki su to včiniłi; četiri zastupniki su odijli na sud , a drugi pak vu kafanu. Zastupniki su predali tužbu, a Watrin jim je rekeli, da on vu tom nemre sam nikaj odgovoriti, nego to se mora ravnateljstvu prijaviti. Nato je dočel fškuš i rekeli, da naj se težaki povrneju vu svoje tvornice, jer se drugač vse vužeje. Ljudi su se povrnili, ali na nesreću ide! je i Watrin s njimi. Puteš su pričeli težaki kričati: „Smrt Watrinu!“ Zato ga je jeden opomenul, da naj pobegne vu jednu hižu. Watrin je skočil vu jednu hižu, ali su to težaki spazili, ter buduć su vrata zakljenjena bila, išli su po lojtraj gori, obloka su potrli i Watrina s pikom po glavi vudrili. Onda su ga nad oblok doli hitili, gde su ga drugi težaki s nogami ritali. Žandari su ga vu špital odnesli, gde je drugi den vumrl.

— Vu Pribislavcu 27. o. m., ali ako bi onda nevugodno vreme bilo, 4-ga juluša bude se za školska mladez protuletna zabava obdržala. Za dobro pitje i jelo bude se skrbelo.

— Strela iz Nikolsburga pišeju, da je ove dneve pod večernicom vu Laabi takov vihar nastal, da su ljudi i poste večernice morali vu cirkvi ostati. Najedenput se je zasvetilo, oblok se je potrl, strela je vudrila vu cirkvu. Vnoo ljudih je omedlelo a jeden je mrtev ostal. Vu isto vreme bil je vihar vu Willendürnbachu. Strela je vudrila vu jednu hižu, koja se je vuzgala, a odvud se je oženj dalje širil i velikoga kvara napravil. — Vu Sv. Antonu (Stajer)

je takaj vudrila strela vu cirkvu med ljudi, koji su na prošenje došli. Jedna žena je vumrla a 17 jih je omedlelo. Ljudi su se jako prestrašili, ter je žandarom treba zabvaliti, da nisu nikoga pri vratih zagujełi.

— Nesreća vu rudnici. Norska i girentska žveplena rudnica se je zaradi nepoznatih zrokov zarušila, i više kak sto težačkov zakopala. Iz Rima telegrafiraju još veće nesreće. Do vezda su već 72 mrtvih ljudih izkopali, a samo 14 težačkov oslobodili od smrti. Soldati su tam, koji izkapaju nesrećunike, ali jim posel teško ide, jer se iz glubljine navek gori i kadi. Strešno je gledati vu barake nametane spotrite mrtve ljudi. Iztragu već vodiju. Veliju, da bude družtvo jako veliku odgovornost imelo, jer su vnoo svega zanemarili vu rudnici. Nesrećuniki su svi osigurani bili.

— Ubojstvo. Strašen dogodaj pripetil se je ove dneve vu jednoj rounskoj kafani. Predstava se je počela, sala je puna ljudih bila. Jedna pevadžica je zvršila svoju pesmu i išla s tanjerom okolo penezu prosit. Najedenput se vrata odpreju, jeden mladi človek stupi nuter i veli: „Abal tu si galženica“. Pevadžica je stela pobeći, ali ju je človek pograbil i s revolverom strelil. Žena je zavrisnula, doli opalila, opet se gori stala, onda su ju vu kuhnju odnesli, gde je za kratko vreme vumrla. Gospa Arséna gospodarica kafane, skočila je gori, pograbila je ubojnika za ruku i prepreečila, da bi po drugiput strelil. Nepoznani je zaviknul: „Ona je moja žena! Zato sem ju poiskal, da ju strelim!“ Dok su žandare i doktore dopeljali, za toga je gospa Arséna spravila goste i vrata spozaprla. Ubojnik je na svako pitanje odgovoril i rekeli je: „Zlo sem včinił, istina, bil bi ju moral počekati dok bi vu došla i tam streliti, ali strelil bi ju bil na svaki način. Mrtvo telo su odnesli doli i na billar položili. Na izpitavanje sudca povedal je ubojnik, da je on Gamiraj Ferenc 24 let stari parizki stanovnik. Žena mu je s nekakvim Ravenellom vušla. Onu je za njom išel, poiskal ju i strelil.

— Zürichu su dva špolare zaprli, i zato je velika buna nastala. Na večer kad su jednoga špolara na; sud peljali, opet je buna nastala. Žandare s kamenjem zgađjali, na to su žandari pričeli strelati. Dva dečaci su ranjeni a jeden špolar je vumrl. Na to su ljudi vudrili na žandarsku kasarnu, i žandari su je komaj s bajonetom raztiral.

— Samoubojstvo. Vu Badimpešti si je jeden lepo oblečeni mladi človek sel na fijakersku kočuju i zapovedal kočiju, da ga na stacion odpełja. Komaj se je kočija genula, već je kočijas čul za sobom revolvera počiti. Ogdne se i vidi, da se je mladi človek strelil. Taki se je proti špitalu obrnul, ali dok je do tam došel, već je mladič mrtve bil. Na znanje su dali žandarom, i našli su mladiču vu žepu par forintov. dvanaest kartah na kojih je Landsman Mikša bilo narisano. Prav se nezna tko je taj mladi človek.

— Preporučamo p. čitateljem Medjimurske cirkvene poperke, koje je Glad Ferencz kottoribski navučitelj za medjimursku školsku mladež i za puk skup zebrał. Dobiti se more vu knjižari Fischela Filipa vu Čakovcu za 40 krajcarov.

CENA ŽITKA.
Pščenica 8.— 8-10 — Hrč 5-50 6-30
— Kuruza 6.— 6-10 — Jecmen
6.— 7.— — Zob 6.50 6.90

LOTTERIJA.
Budapešt 20. juniuša 1886.
18, 14, 32, 34, 41.
Szerkesztő:
MARGITAI JÓZSEF
Urednik.

Arverési hirdelmény.

A csáktornyai kir. járásbíróóság mint telegkönyvi hatóság részéről ezenel közhírré tétetik: hogy **ZAKAL HENRIK** ügyvéd által képviselt **TKALOCSEZ MARIA** sztrahonicezi lakosnak, öz. **MESZARITS ISTVANNÉ** szül. **ANTONCSICS MARIA**, mint kiskoru fia **MESZARITS GYÖRGY** törv. és term. szerinti gýmja felső pusztakovezi lakos ellen 108 frt tóke s jár. iránti végrehajtási ügyében, a nagy-kanizsai kir. törvényszékhez tartozó, ezen kir. bíróság területén lévő a felső-pusztakovezi 30 sztykben A 1 31 és 291 hrsz. alatt Meszarits Istvánné, kiskoru Meszarits György, Mihály, János és József tulajdonán felvett 396 frta becsült ingatlan egészben a totovezi 102 sztykben A 1 183[21., 183[22., és 183[23., hrsz. alatt ugyanazok tulajdonán felvett 300 frta becsült ingatlan egészben, ugyanazon összeg kikiáltási árban és ennek megfelelő 10 százalékat bányapénz letétele kötelezettsége mellett, a felső pusztakovezi ingatlan **1886 évi augusztus hó 23-án d. e. 10 órakor.**

felső Pusztakoveza és a totovezi ingatlan **1886 évi augusztus hó 24-ik napján d. e. 10 órakor**

Totovecen tartandó árverésen eladtni fog. A részletesebb árverési feltevételek ezen kir. bíróság telegkönyvi osztályánál a Felső pusztakovezi és totovezi község bírónál betekinthők.

A kir. bíróság mint telegkönyvi hatóság Csáktornyan, 1886 évi april hó 29-ik napján. 398 1-1

Arverési hirdelményi kivonat.

A perlaki kir. bíróság mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy **KOZARICS MATYAS** opporovezi lakos végrehajtónak **HORVATH LÖRINCZ** és társai mint néhai öz. **HORVATH LÉNÁRNÉ** örökösei opporovezi lakos végrehajtást szenvedők elleni 55 frt. tókekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a n.-kanizsai kir. törvényszék a perlaki kir. bíróság területén lévő Opporovecz községben fekvő s az opporovezi 143 sz. tjkben foglalt 410 hrsz. szántó földre 58 frt. s a 412 hrsz. szántóföld 58 frt. kikiáltási árban, továbbá az opporovezi 241 sz. tjkben foglalt 48 hrsz. sz. háza és legelő illetményre 200 frt kikiáltási árban, végül az opporovezi 242 számú tjkben foglalt 134 hrsz. rétre 103 frt. a 309 hrsz. szántó földre 92 frt. s az 514 hr. szám szántó földre 124 frt. kikiáltási árban elrendelte és hogy a fenneb megjelölt ingatlanok

az 1886 évi julius hó 30-ik napján d. e. 10 órakor

Opporovecz községben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladtni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis készpénzben vagy az 1881 LX t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz.: a. kelt igazságügyminis-teri rendelet 8 §-ában kijelölt övadék-kepes érték papírban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881 LX t. cz. 170 §-a értelmében a bányapénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Perlakon 1886 évi april hó 14-én a perlaki kir. bíróság mint tkvi. hatóság. 397 1-1

SZÖVEGTEK.
Csakis tartós gyapjuszövetből egy közöpterműtű férfi rószere

(jó gyapjuszövetből)	4 frt 96 k.
Egy előzet-rejobb gyapjuszövetből	8 " " "
310 mérő (finom gyapjuszövetből)	10 " " "
legfin. gyapjuszövetből	12 frt 40 k.

UTAZÓ-PLAIDEK drús. 4, 5, 8, egész 12 ftig
Legfin. sítókészlet, nadrág, felőblázat és cs. köpenyszövetek tüffel. Leder, commis, Kummer, Cheviot, Triton néi kondótek: tekeasztal posztokat perwitz: dosnikoi sájn

Alapították **STIKAROVSKIJ.** ... 1866 ...
gyári raktára BUDAPESTEN.
MINTAK postbérmentesen küldetnek. Mintalapak s szabómaster arának bementalenti küldetnek. 10 frton felül utavétel költsémenyek bementve. Alkandón több mint 130.000 o. é frt értékű raktáron van. enél fogva természetesen, hogy nagy világhíremlen sok 1 egész 5 méternyi postázó-vezek marának csak hogy ily postázóveket kenyé- telen vagyok jóval a későbbi áron alul tovább adni. Minden józanul gondolkodó ember befogja latni, ... hogy e kis postázóvegekből mintak nem küldhetők, mivel néhány száz minta rendelkezési e végül is sem maradna, s emel fogva tehát valósá- gosan szédleges ha postázókereskedési csegekből mintákat hirdetnek, mert ez esetekben a mintá- egész darabból és nem végekből való, ily eljárás- sal a szándékosmeretes.

Megnem felelő posztóvegek ki- cserélhetnek, vagy a pénz vissza- küldetnek.

LEVELEZESK. magyar, német, cseel, leng- yeel olasz és francia nyelven fogadjatnak el. 203 14.-20.

Az összes **Savanyuvi- zek királya.**

MAGYAR SAVANYUVIZ.

Széchenyi-forrás

Természetes nem mestersegileg előállított forrásvíz, *összörösen vegyelemzeve.*

Kitűnő asztali víz
Orvosi kitűnőségek által ajánlva.

TARTALMA:

Széchenyi-forrás (Magy. ország)	97
Gleichenbergi (Steierhán)	79
Radeinai (Steierhán)	84
Kronoldi (Csehország)	48
Mohai (Magy. ország)	48
Gieszhüblai (Csehország)	43
Douchba krenál (Magy. ország)	41
Gizellatorrás (Steierhán)	50

Hamisítások kikerülése czéljából a dugasznak viz- felé fordított része „Petancá” kórirattal vanellátva.

Főraktár Csáktornyan:
STRACHIA TESTVÉREKÉNEL
Ugyanott minden ismertebb savanyuviz friss töltésben mindig kapható ... 387

Széchenyi- forrás.

MAGYAR SAVANYUVIZ.

Kitűntetve **Bácsben** és **Trieszben**

Vitápostas szállítás.

Legolcsóbb árak | Legjobb s legpontosabb megrendelési forrás. | szolid szolgálat.

Közvetlenül Hamburgból.

Kávé, tea és csemegék nagyban eladását

ajánljuk az alábbi árakon, mint ismeretes, legjobb árúknak, postadíjmentesen, utánvétel vagy az összeg előleges beküldése mellett:

Kávé pirittalan, 5 kilós zsákokban, plombozva = 10 vámfont.

5 kg. BAHIA, kellemes ízű	2-90	5 kg. JAVA, zöld erős delicaat	4-95
" RIO, finom erős	3-30	" ARANYJAVA, kiv. fin. enyhe	5-10
" SANTOS bőfőzető zöld	3-70	" PORTORICO, jó szagu erős	5-25
" CUBA, zöld erős, brillans	4-10	" GYÖNGYKÁVÉ kiv. fin. zöld	5-30
" GYÖNGY-MOKKA, afr. valódi tüzes	3-90	" MENADO, kiv. finom nemes	6-30
" CEYLON, kékes zöld, erős	4-85	" ARAB-MOCCA, kiv. nemes, tüzes	7-20

Gozzel pirított Fény-kávé
naponta friss netto 1/2, kilónként. 4-55
5-10, 5-40, 5-95, 6-80 ... evvel tovább el- tartható, nagyon kiadós.

RM Cuba igen finom 4 liter . 3-05
" Jauaka kiv. fin. 4 " . 4-20
" or. superfin 4 " . 8-30

Tea eleg. chinai csomagolásban
CONGO legfin. jószagu 1 kilo o. é. 2-60
SOU CHONG kiv. fin. 1 " o. é. 3-70
CSALÁDI THEA Melange 1. o. é. 4-20
" UJ LEGY. KÖRÜB. 30 db. 2-05
" HERINGEK 15 ki. hord. " 25 db. 2-60
Különleges sósheringek " 400 db. 1-65

Nagyobb megrendelésnél megfelelő árengedmény.

Hamisítatlan legjobb minőségű áruert keszednek és csak egy kísér- letet kerünk.

Kimerítő árjegyzékek és vámtarifák ingyen bérmentve. 399 1-18

ETTLINGER és társa Hamburg.

Nézeteim
DR. POPP J. G.
cs. k. fogorvos ur Bácsben
szájsejtpítő szerel felöl
Budapest 1878. szent. hó.

Az igazság érdekében meg kell vallanunk, miszerint valamennyi fog és szájsejtpítő szer, mely Bács és a vidékbeli a szájsejtpítő, az egész monarchiában megvásárolta tudta honni, nálunk a POPP-féle Austringer szájsejtpítő, fogápolás s fogpor által elhomályosítottát és határba szorítottát; ezen szájsejtpítők minálunk már csaknem nélkülözhetetlen pipere cikké váltak, melyek a tarsadalm minden rétegbe befor- kodtak, ily szájsejtpítők, melyek tiz huzt év múlva is opp ily keretekből lesznek mint ma. Fogorvosaink annyira szerények, hogy egy seu karafés szert felbaltal, miután előbe is tudják, melyet nem fognak eredményre vezetni, mi- annál fogva is, miután legelő magyar orvosai- nek s fogorvosaink anylakozatali szerint a POPP-féle szájsejtpítők a legelőmest tudoma- nyosság jól megfontoltasán eredmény tárgyal, melyek feltalálójának jóleány hatastas alai mindenkor becsületre fognak valni.

ILKO ISTVÁN, magázón.

Kapható: Csáktornyan Gőnz L. gyógyszerárban, Strachia testvérek, Mayercsák L. és Heinrich Miksa urnál. Perlakon: Sipos K.-féle gyógyszer- tarban. Letenyén: Kalivoda J. gyógy- szerész urnál. Mura-Szombathban: Boles B. gyógyszer. urnál. AlsóLend- váu: Kiss B. gyógyszer. urnál. Nagy- Kanizsán: Mandek A. Prager B. és Bellus örököségi gyógyszerárban Va- rraszodon; Kusay A. Riedl J. és Krau- terlüh B. gyógyszer. urnaknál Ludbreg- ben: Kohn Jozsef gyógyszer. urnál. Kapronczán: Werli M. gyógyszer. urnál. 366 1.-2

Radeini savanyukut-gyógyfürdő

2 órányira Luttenbergtől,

A Radeini víz és fürdő a legjobb gyógyhatással bír: *köszvény — epehólyag, veszejob, gyomorboj, mirigydaganatok és néhántalmakra.*

A Radeini savanyuviz összehasolítás má savanyuvizekkel Radeini 91797; Petanczi 80449, Gieszhüblai 43793.

Egy fürdő 30 kr. **Etelek és italok** jó és olcsó áron, Szobák naponként 30, 40, 50, és 60 kr-ért.

Radeinska kisela voda i kupelište

2 vure daleko od Luttenberga.

Radeinska voda i kupelište ima najbolju lekovitu jakost proti: ulozji (gíht.) skrofelom, zučnom betegu, bubrežnoj — meludžnoj — i zenskoj bolesti.

Sravojivane radeinske vode s drugimi kiseli vodami; Radeinska 91797 Petanczka 80.449 Gieszhüblenska 43.793. Jedno kupelište 30 kr. Pitje i jelo je dobro i fal. Jedna soba na dan po 30, 40, 50 i 60 kr. 388 4-20



HERLINGER M.

Alapítottatott 1873. évben. Alapítottatott 1873. évben.

órás és ékszerész Csáktornyan.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát mindenneu órák, arany, ezüstárak és ékszerekből legfin. kiállitva, a tárgyak mindegyike a cs. k. fémjelző-bivatal által felülviz- gálva és fémjelzeve van.

Mindennem **RÉGI ÓRÁKAT** egyezintén **arany- és ezüst tárgyakat** javítás végett jót állás mellett, elvállalok.

Régi tárgyak cserébe a legmagasabb árban átvetetnek.

NB: Bátorodom még jól berendezett **optikai áruakartomat** is a n. é. közön- ség szives figyelmébe ajánlani. 209 69

Vidéki megrendések lelkiismeretesen és pontosan eszközöltetnek.

NAGY VÁLASZTEK MENYASSZONYI ÉKSZEREKBEIN

NAGY VÁLASZTEK MELYESTERMEKBEIN

NAGY VÁLASZTEK SZÜLETÉSNAPI AJÁNDÉKOKBAN